

# 凡尔赛宫“遇见”紫禁城

## ——一场双向奔赴的文明交融盛举

新华社北京/巴黎4月2日电 东风送暖，春回京城。古老的故宫文华殿内，一件件瓷器、一幅幅画作被小心翼翼地层层包裹中取出，“唤醒”两百年前中国与法国文化交往的历史记忆。

在中法建交60周年之际，《紫禁城与凡尔赛宫——17、18世纪的中法交往》展览于4月至6月在故宫博物院举办。展览精选200件展品，多数收藏于凡尔赛宫和故宫博物院，涵盖瓷器、绘画、书籍等多种类型。

### 东风西渐 风靡法国

1688年，同样在春季，法国国王路易十四派遣的传教士使团在紫禁城清宁宫大殿觐见康熙帝。

在当时的欧洲，马可·波罗笔下繁荣富强的神秘东方大国形象历经几世纪传播已深入人心。伴随着航海大发现开辟商贸航线，更多来自中国的商品以其独特工艺和异域风情引起欧洲人的浓厚兴趣。“中国风”工艺品成为法国上层社会竞相追捧的珍品，不论在凡尔赛宫，还是在王公贵族的庄园、城堡，无不以收藏中国艺术品、模仿中式风格为风尚。

凡尔赛宫文物部负责人、此次展览的法方策展人玛丽·洛尔·德罗什布吕纳介绍，当时法国追逐

“中国风”主要体现在四个方面：一是进口、收藏大量中国工艺品；二是对中国工艺品进行“法式改造”，比如给瓷器镶嵌底座，把漆器屏风上的部件拆下来加装到西式家具上，以更好适应法国人的需求；三是模仿、学习中国的制瓷等工艺；四是法国艺术源源不断受到中国艺术潜移默化的影响，这一特点在装饰艺术中尤为明显。

此次展览中，许多展品体现出这样“东风西渐”的特点。比如，法国路易十六王后收藏的一组三只白色蛋形“中国风”瓷瓶，由法国塞夫尔御用瓷厂借鉴中国制瓷经验制造，法国画师在瓶身上描绘出中国人饮茶等日常生活场景并以铜鎏金装饰，“中西合璧”得到完美诠释。

### 中西交流 影响久远

当时法国社会对中国的兴趣还不止于精美的工艺品。早在1684年，中国人沈福宗在凡尔赛宫受法国国王路易十四召见，介绍中国风俗习惯、名人历史，并进献书籍译本、展示汉字书法。路易十四赞叹不已，对中国的兴趣大增。

这一时期，《中国杂纂》《中国近事报道》《中华帝国全志》等多部由法国人撰写的著作陆续问世，从历史、地理、科学、文化等方面介绍

中国，西方人得以在那个交通不便的年代增加了对中国的了解。

法国汉学家雷米·马修说，受中国科举制度启发，法国改革了精英选拔制度，其影响一直延续至今。

故宫博物院研究馆员、此次展览的中方策展人郭福祥说，除了物与人的流动，信息传播在文化交流中也占有重要地位。有关中国的信息向法国传播，使得中国文化对法国乃至欧洲社会产生了一定影响，如法国启蒙思想家伏尔泰就深受孔子思想的影响。

“文化交流是双向的，是相互学习与交往，这在中法交往历史上表现得非常突出。”郭福祥说。

这一时期，中国也从法国得到诸多启发。科学方面，法国传教士带来西方科学仪器以及数学、地理、天文、医学等知识，这些仪器和清官造办处仿制的器具至今保存在故宫博物院。艺术方面，故宫收藏的一些中国法琅作品隐约看到法国法琅的影响，清朝玻璃生产技术的改良也有法国人参与推动；清朝皇帝也对西方美术技艺深感赞叹，乾隆帝就曾向法国订购多幅“中国皇帝征战版画”，其中一部分现仍保存在故宫。

### 文明互鉴 再创辉煌

在此次琳琅满目的珍贵展品

中，郭福祥特别看重一只由故宫博物院收藏的17世纪法国制怀表。这只表的表盘正中是法国王室标记，表壳背面是路易十四头像，怀表内部雕刻了一条栩栩如生的、象征中国皇帝的五爪行龙，被认为是路易十四送给康熙帝的礼物。“这特别能说明路易十四想跟中国建立良好关系、进行深入交流的殷切心情。”

回顾17、18世纪中法交流史，德罗什布吕纳亦有同感。她说，法中双方“彼此欣赏、互相好奇”，在当时，没有任何一个其他国家与中国有着如此特殊的关系。双方都希望加强交流、增进了解。

时间来到现代，60年前，中法领导人以非凡的智慧和勇气，打开中西方交往合作的大门；60年来，中法携手合作，成果丰硕。两国不断增强对彼此的了解与信任，不仅在经贸领域实现互利共赢，更在思想、人文等领域深入交流、产生共鸣。

“历史是最好的老师。当我们回顾历史，能从中获得很多教益。在此次办展过程中，我们深深感到交流需要相互尊重、彼此借鉴，相互吸引、彼此学习。”郭福祥说。

文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。面向下一个60年，中法携手合作，必将再创辉煌。

# 伊朗驻叙使馆遭空袭 地区安全局势更趋危急

新华社大马士革4月2日电 伊朗方面1日说，伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑当天遭以色列导弹袭击，造成包括两名伊朗伊斯兰革命卫队将领在内至少7人身亡。叙伊两国强烈谴责以方的“野蛮”空袭，伊朗表示保留采取反制措施的权利。以军方对是否发动袭击不予置评，但多名以方匿名官员向美国媒体承认以方实施了此次行动。

近年来，以色列军队以打击伊朗军事设施为由频繁空袭叙境内目标，这是伊朗驻叙大使馆首次遭到空袭。分析人士认为，新一轮巴以冲突影响不断外溢，地区多个方向局势紧张背景下，此次袭击意味着以对抗的进一步升级，地区局势将被推向更危险的境地。

### 叙伊指认以军袭击

叙利亚当地时间1日17时许，新华社记者正在住处听到两声巨响，随即看到叙首都大马士革西部迈宰区方向升起缕缕黑烟。事发地附近的同事现场拍摄的照片显示，伊朗驻叙利亚大使馆大门旁的一栋建筑已被完全摧毁。

叙军方随后证实，以军对伊朗驻叙使馆一处领事建筑发动导弹袭击。伊朗驻叙大使侯赛因·阿克巴里在袭击现场对媒体说，以军F-35战机当天从戈兰高地方向对伊朗驻叙使馆领事建筑发射了6枚导弹，摧毁了使馆两层是大使馆邸。

伊朗伊斯兰革命卫队1日晚间确认，伊朗伊斯兰革命卫队2名将领等7人在袭击中身亡。伊朗驻叙使馆新闻处一名工作人员对记者说，袭击发生时，多名伊朗军事顾问作为客人正在楼内准备参加开斋宴。

以色列军方对是否发动此次袭击不予置评，但以军方发言人丹尼尔·哈加里在接受美国有线电视新闻网采访时说，遭袭建筑不是使馆或领馆，而是伊朗方面在大马士革的军事建筑。美国《纽约时报》1日报道说，有4名不愿意透露姓名的以色列官员承认以方实施了此次袭击。

### 以色列的多重考量

2011年叙利亚危机爆发以来，以军不时以打击伊朗军事设施为由空袭叙境内目标。叙伊双方均否认伊朗在叙境内驻军，表

示伊方只是应叙政府邀请派出军事顾问。去年10月新一轮巴以冲突爆发后，以色列对叙境内目标的空袭更加频繁。

国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹说，外界近年来多以“影子战争”形容以色列和伊朗的紧张关系，而此次袭击表明双方冲突正进一步公开化。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为，以色列此举有三重考量：一是报复其认定的“伊朗代理人”对以方目标的袭击；二是要削弱伊朗在叙利亚的组织协调网络；三是想把伊朗“拖下水”，扩大战争规模，转移外界对加沙战事的关注，缓解来自以色列国内的压力。

### 地区局势更加危险

此次袭击引起伊朗方面的强烈反应。伊朗外交部1日发表声明说，伊朗外长阿卜杜拉希扬和叙利亚外长梅克达德当天通话，强烈谴责以色列对伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑的“野蛮”空袭。阿卜杜拉希扬表示，以色列的袭击违反了国际公约，国际社会必须对这种犯罪行为作出严肃回应。梅克达德在通话中对这起空袭事件予以“最强烈措辞”的谴责，并表示空袭严重违反国际规则，特别是1961年《维也纳外交关系公约》。

伊朗驻叙大使阿克巴里表示，以色列将会为其行为承担后果，伊朗将作出强烈回应。据以色列《新消息报》1日报道，以方已指示其驻世界各国的使馆加强安全措施。

分析人士认为，袭击将把地区局势推向更危险的境地，黎巴嫩真主党、也门胡塞武装与以色列之间的冲突料将加剧，加沙战事平复难度将变得更大。

奥马里指出，伊朗和以色列爆发直接冲突的风险上升，伊朗方面可能对以色列进行直接的军事回应，同时还可能袭击美国位于叙利亚东部的军事设施。

美国智库中东研究所伊朗问题学者阿卜杜勒拉苏尔·迪夫萨拉表示，以方此次袭击超出了既有的“灰色地带交战规则”，除了可能造成短期冲突局势升级的后果外，还将给地区安全带来进一步的不确定性。

# 中泰免签助力 泰国旅游业 焕发生机活力

4月1日，游客在泰国芭提雅真理圣殿拍照。

当日，适逢中泰互免签证协定生效“满月”。记者在泰国走访发现，自3月1日中泰互免签证协定生效、两国迈入“免签时代”以来，中国游客访泰热度持续攀升，助力泰国旅游业焕发生机与活力。

旅游业是泰国支柱产业，泰国观光协会秘书长阿迪·猜拉达那农说：“2023年中国赴泰游客约350万人次，预计今年将增长800万人次。” 新华社发



## 科学

# 改进版“天文梳” 技术有助 寻找类地行星

新华社伦敦4月1日电 英国赫瑞-瓦特大学和剑桥大学的研究人员联合对一种名为“天文梳”的激光系统进行了改进，新技术有助天文研究者寻找类地行星的踪迹。

赫瑞-瓦特大学日前发表的公报说，改进后的“天文梳”激光系统，可通过更短波长的光进一步准确分析恒星的光谱，测量星光颜色的微小变化。这些微小变化是由于恒星被围绕其运转的行星的引力来回拖拽所致，因此该技术有助找到更多隐藏的行星。

此外公报还说，这一新技术还可通过更灵敏地测量宇宙膨胀，增进科研人员对宇宙的理解。

研究人员说，这是一个非常令人兴奋的进展，天文研究者可借此研究比以往更长轨道上的较小行星，有助发现围绕附近类太阳恒星运行的首颗类地行星。

# 气候变化 可能导致 蜜蜂数量下降

新华社伦敦4月1日电 英国《自然》杂志日前发表的论文提供了极端气候条件对蜜蜂种群的长期稳定性产生直接影响的证据，预测气候变化可能对传粉昆虫生存构成威胁，对生态和经济造成负面影响。

此前很多研究显示，极端气候条件与蜜蜂、蝴蝶、苍蝇和飞蛾数量减少并增加其灭绝风险相关。但这些研究并未提供这种“相关性”的因果证据。

预测结果显示，随着气候变化持续，在243种更易受干旱影响的蜜蜂中，有46%会出现种群数量下降，同时耐热耐旱的蜜蜂种类将随着时间推移而增加。

践行绿色环保 文明健康生活方式

# 节俭低碳 绿色时尚

《河源市文明行为促进条例》 于2023年12月1日起施行

节约水、电、气等资源  
优先选择绿色出行，优先购买绿色产品  
优先使用可循环利用产品，减少使用一次性用品  
文明用餐、按需点餐、使用公筷公勺

中共河源市委宣传部 市文明办

扫码读《条例》全文

# 日本岩手县发生6.1级地震

新华社东京4月2日电 据日本广播协会报道，日本岩手县北部沿海地区2日凌晨发生6.1级地震，此次地震没有引发海啸的危险。

日本气象厅说，地震发生在东京时间2日4时24分（北京时间3时24分），震中位于东经141.7度、北纬40.1度，震源深度

80公里。地震发生时，岩手县和青森县部分地区震感较强。

岩手县和青森县警察本部表示，截至目前未收到地震受灾报警。据日本东北电力公司消息，位于青森县东通村的东通核电站震后未发现异常。日本核电公司说，位于青森县六所村的核废料处理厂未发现异常。

# 以军空袭加沙中部 导致至少3名外国人死亡

新华社加沙4月1日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）媒体办公室1日晚发表声明说，以色列军队当天空袭加沙地带中部导致至少3名外国人死亡。

声明说，3名死者是慈善组织“世界中央厨房”工作人员，分别拥有英国、波兰和澳大利亚国籍。另有2人在此次空袭中遇难，其中1人是巴勒斯坦人，另1

人身份未核实。以色列方面暂未就此作出回应。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门1日公布的数据，以军过去24小时在加沙地带的军事行动造成63人死亡、94人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.28万人死亡、逾7.5万人受伤。

# 特朗普缴纳纽约财务 欺诈案1.75亿美元保证金

新华社纽约4月1日电 美国纽约州法院系统公布的一份文件显示，前总统特朗普4月1日缴纳了纽约民事财务欺诈案1.75亿美元的保证金，以避免案件上诉期间资产被扣押。

文件显示，特朗普通过加州一家保险公司缴纳了这笔保证金，但并未列出特朗普用于担保这笔金额的抵押品。

2月16日，美国纽约市曼哈顿一家法院裁定特朗普财务欺诈罪名成立，判处其支付高达3.55亿美元的罚金及近1亿美元利息。为避免在上诉期间资产被扣

押，特朗普必须在3月25日前缴纳4亿美元的保证金。就在25日最后期限当天，纽约市一家上诉法院作出裁决，将保证金金额大幅下调至1.75亿美元，并要求在10天内交齐。

目前，特朗普一方已提出上诉。如胜诉，保证金将被悉数归还；如败诉，他需支付逾4亿美元。

除多个民事案件外，特朗普目前还身陷4起刑事案件。其中，特朗普涉嫌向女演员支付“封口费”一案定于4月15日在纽约曼哈顿开庭审理。